



# Вся жизнь была подвигом

**Я учусь в шестом классе. «Знаю ли я о войне?» - спрашивают у меня. Отвечаю: «Слышала от родителей, смотрела фильмы, читала книги - «Сын полка» Катаева, «А зори здесь тихие» Васильева и другие. В моей семье уважаем и пользуемся прадедушки и прабабушки, которые пережили страшные годы Великой Отечественной. Но особенно часто родственники вспоминают прадеда Торлопова Пантелеймона Ивановича, рассказывают о военной судьбе этого человека и о его жизни в послевоенные годы.**

ряд Северного флота, расположенный на Соловецких островах. Там прадед прошел обучение на рулевого моториста.

После школы моряков, 5 мая 1941 года Пантелеймона Ивановича отправили сначала в Кемь, а затем на Балтийский флот.

Летом 1941 года прадедушка участвовал в боях при защите Таллина. 21 августа того же года на эсминце «Володарский» он попал под бомбежку. Немцы потопили наши суда. Сотни моряков были ранены, утонули, погибли. Прадед попал в госпиталь. После лечения его определили в особый отряд моряков (ООМ) и из Прибалтики отправили в Кронштадт на транспортном судне «Казахстан».

Шла третья ночь на «Казахстане», выступал капитан и сказал: «100 бомб за сегодняшний день сброшено и только две случайно попали на ходовой мостик, мы дрейфуем». Судно с поврежденным рулевым управлением дальше буксировали тральщики, а моряков высадили на острове Вайндлю, а уже после перевезли вг Кронштадт, где формировался 98-й морской полк. Пантелеймон Иванович был зачислен в 10 дивизию восьмой армии этого полка, и был направлен на защиту Стрельны.

Уже после войны, читая литературу о тех событиях, прадед понял, что немцы осуществляли

школьники благодарили Пантелеймона Ивановича за то, что в суровые годы он защищал их родной город.

Когда о военных днях рассказывают взрослые, я всегда удивляюсь силе и мужеству наших людей, подвигу моего прадеда. У него вся жизнь была подвигом.

В мирное время он вел активную жизнь. Много читал, рисовал, вышивал крестиком и гладью, столарничал, играл на гитаре, балалайке, гармошке, баяне, много фотографировал. Воспитывал дочь, мою бабушку Нину. И до конца жизни вел дневники, в которых писал воспоминания о прожитых годах. Он очень любил жизнь. Бабушка Нина познакомила нас с содержанием дневников прадеда. Когда их читаешь, узнаешь историю своей страны, о трудных пережитых временах, о человеческом подвиге наших родных и любимых. Прадед всегда говорил, что надо больше двигаться, заниматься полезным трудом, учиться, любить своих родных, близких, жизнь, свою Родину.

**Ксения АНТИПИНА,  
ученица 6-б класса, лицей № 3.**

Пантелеймон Иванович родился 15 июля 1921 года в деревне Сотчем Палевицкого сельского Совета Сыктывдинского района Коми АССР, в крестьянской семье. Он был четвертым ребенком, а всего в семье росли четыре брата и сестра.

С 1929 по 1934 год он учился в начальной школе в родной деревне, окончил пять классов, еще три года учился в Палевицкой неполной средней школе.

21 июня 1937 года он начал свой трудовой путь рабочим в Вычегодской хвостовой караванке, а с ноября того же года стал рабочим в изыскательной экспедиции НКПС.

Еще в школе ему легко дава-

лась арифметика, это заметили, пригласили на работу кассиром-счетоводом Шиладорского леспродторга, затем перевели инкассатором Палевицкого леспродторга.

В сентябре 1940 года прадеда призвали в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. Райвоенкомат определил его во внутренние войска НКВД, а 11 октября военком объявил, что Пантелеймон Торлопов определен в войска береговой обороны. Призывников отправили пароходом по Вычегде до Котласа, а затем до Архангельска в Соломбальский военный полужкипаж.

10 человек, в их числе и Пантелеймон Иванович, были направлены на подготовку в учебный от-